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Patricia Zárate

¿Dónde están los límites?

Columna publicada en La República, 24 de septiembre de 2023

Los límites institucionales se han ido difuminando, con más fuerza desde 2016. Ese año el ente electoral tachó
a dos candidatos con creciente intención de voto y se generó un congreso con una mayoría absoluta que se
empeñó en bloquear al ejecutivo. Desde el Ejecutivo se promovió la no reelección de congresistas con un
referéndum y un año después cerró el Congreso. El nuevo Congreso vacó a un presidente con alta popularidad.
Bajo el actual Congreso se eligió un Tribunal Constitucional que no cuestiona decisiones controversiales del
Legislativo. Lo que hemos venido observando en estos años es que la legislación ha sido usada en sus
extremos, sin contención.
Y ahora tenemos la investigación sumaria del Congreso a la Junta Nacional de Justicia (JNJ), por “faltas
graves”. Si bien la mayoría de personas encuestadas por el IEP en este mes (65%) no conoce la discusión
sobre la investigación sumaria del Congreso a la JNJ, cuando se pregunta sobre la separación de poderes y si
el Congreso la respeta, un 86% cree que no lo hace.
Lo que sostiene la democracia es esta separación y vigilancia entre poderes del Estado, si esto se pierde, el
equilibrio precario que tenemos también decae. Sin embargo, en un país tan desigual, donde 6 de cada 10
personas alguna vez se han quedado sin alimentos por falta de recursos en los últimos tres meses, las
preocupaciones políticas e institucionales, que son vitales ciertamente, quizá no se vean tan prioritarias y
difícilmente motiven una movilización. Más bien la situación parece motivar que uno de cada dos se quiera ir
del país.



Aprobación de la presidenta Dina Boluarte



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Aprobación de la presidenta Dina Boluarte

¿Usted aprueba o desaprueba la forma como Dina Boluarte está conduciendo su gobierno?

Uno de cada diez encuestados respalda su gestión. Mayoritario 82% la desaprueba.

19% 17% 15% 15% 15% 15% 12% 11% 11% 10%

71% 76% 77% 78% 79% 79% 80% 82% 79% 82%

10% 7% 8% 7% 6% 6% 8% 8% 11% 8%
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Aprueba Desaprueba NS/NP



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Aprobación de la presidenta Dina Boluarte –
por segmentos

Diferencia significativa

¿Usted aprueba o desaprueba la forma como Dina Boluarte está conduciendo su gobierno?

Desaprobación de la presidenta Boluarte es mayor en el norte y sur del país, así como fuera de Lima (ámbito 
urbano). Del mismo modo, su evaluación empeora en el grupo de edad de 25-39 años, NSE C y D/E; así como en 
gente que se identifica como de centro o izquierda.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Aprueba 10% 12% 10% 8% 12% 8% 12% 8% 12% 10% 10% 13% 7% 11% 18% 9% 8%

Desaprueba 82% 78% 84% 83% 78% 86% 82% 85% 80% 83% 80% 80% 86% 79% 74% 84% 83%

NS/NP 8% 11% 6% 9% 11% 6% 6% 7% 7% 7% 10% 7% 7% 9% 8% 7% 9%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Se quedaron sin 
alimentos en el hogar

Intenciones de irse del país en los 
próximos 3 años

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Sí No Sí No

Aprueba 10% 14% 10% 9% 5% 7% 18% 7% 14% 7% 13%

Desaprueba 82% 82% 82% 82% 88% 85% 75% 85% 77% 86% 78%

NS/NP 8% 4% 8% 8% 6% 8% 7% 7% 8% 7% 10%

Todas las columnas  suman 100%. Sin embargo, como se redondea los decimales, a simple vista 
puede parecer que suman más o menos de 100%. Esto se aplica a los  gráficos y tablas de 
cruces del presente informe.



Aprobación de la presidenta Dina Boluarte (intervalos de confianza)
Enero I 2023 – septiembre 2023
La aprobación de la presidenta Boluarte presenta una tendencia decreciente, aunque en los últimos meses se
mantiene en y si se compara la aprobación de agosto y septiembre con la observada a inicios de enero, se encuentra
una reducción estadísticamente significativa.
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Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)



Desaprobación de la presidenta Dina Boluarte (intervalos de confianza) 
Enero I 2023 – septiembre 2023

La desaprobación de la presidenta Boluarte se mantiene sin cambios en las últimas cinco mediciones. Sin embargo, la
desaprobación sí registra un aumento estadísticamente significativo desde el mes de abril en comparación con la
primera medición de enero.
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Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)



Aprobación del Congreso de la República



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)
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Aprobación del Congreso

¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño del Congreso de la República?

No hay variaciones con respecto al mes de agosto. Se mantiene con 
una desaprobación del 90%.



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Aprobación del Congreso – por segmentos

Diferencia significativa

¿Usted aprueba o desaprueba el desempeño del Congreso de la República?

Desaprobación del Parlamento se intensifica en el sur del país, en el grupo de edad de 25 a 39 años y 40 años a más. 
También se percibe mayor rechazo entre aquellos que desaprueban la gestión de la presidenta Boluarte. 

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Aprueba 6% 6% 6% 5% 6% 6% 9% 3% 7% 7% 5% 14% 5% 4% 6% 6% 6%

Desaprueba 90% 90% 91% 89% 90% 90% 86% 94% 89% 91% 89% 83% 92% 91% 91% 92% 89%

NS/NP 4% 5% 3% 6% 5% 4% 6% 3% 5% 2% 6% 3% 3% 5% 3% 3% 5%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Aprobación de Boluarte

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Aprueba Desaprueba

Aprueba 6% 5% 4% 6% 6% 5% 7% 31% 3%

Desaprueba 90% 93% 92% 89% 90% 92% 89% 62% 96%

NS/NP 4% 2% 4% 4% 4% 3% 4% 7% 1%



Aprobación del Congreso de la República (intervalos de confianza) 
Agosto 2021 – septiembre 2023

Durante los dos años de gobierno, la aprobación del Congreso de la República ha mostrado una tendencia decreciente
y se ha mantenido en los mismos niveles a lo largo de todo el año 2023.
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Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)



Separación de poderes y Junta Nacional de 
Justicia



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Conocimiento de la investigación sumaria a la 
Junta Nacional de Justicia por parte del Congreso

¿Sabe o ha escuchado que el Congreso quiere realizar una investigación sumaria a la Junta Nacional de Justicia?* (Leer opciones)

35%

58%

4%3%

Sí

No

No sabe qué es la Junta
Nacional de Justicia

NS/NP

La mayoría no ha escuchado sobre esta investigación, mientras que el 35% sí lo ha hecho.

* La opción “No sabe qué es la Junta Nacional de Justicia” no se leyó a los encuestados



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Conocimiento de la investigación sumaria a la Junta 
Nacional de Justicia por parte del Congreso– por segmentos

Diferencia significativa

¿Sabe o ha escuchado que el Congreso quiere realizar una investigación sumaria a la Junta Nacional de Justicia?* (Leer opciones)

Mayor conocimiento de la investigación se presenta en el ámbito urbano, entre los hombres, personas de 40 años a 
más, NSE A/B y personas que están muy interesadas en política.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 35% 32% 39% 31% 32% 39% 32% 36% 36% 42% 28% 18% 30% 44% 51% 33% 31%

No 58% 61% 54% 62% 61% 55% 62% 56% 57% 50% 66% 79% 65% 47% 47% 60% 61%
No sabe qué es la Junta 
Nacional de Justicia 4% 4% 4% 3% 4% 3% 2% 6% 2% 4% 4% 2% 3% 5% 1% 5% 4%

NS/NP 3% 3% 3% 5% 3% 4% 4% 2% 4% 4% 3% 1% 2% 5% 1% 3% 4%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Aprobación de Boluarte

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Aprueba Desaprueba

Sí 35% 57% 36% 30% 35% 33% 38% 37% 36%

No 58% 38% 59% 63% 59% 62% 57% 54% 58%
No sabe qué es la Junta 
Nacional de Justicia 4% 4% 2% 4% 4% 3% 3% 5% 4%

NS/NP 3% 2% 3% 3% 2% 2% 3% 4% 3%

* La opción “No sabe qué es la Junta Nacional de Justicia” no se leyó a los encuestados



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Acuerdo o desacuerdo con la investigación del 
Congreso a la Junta Nacional de Justicia

¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que el Congreso realice esta investigación a la Junta Nacional de Justicia? (Leer opciones)

15%

19%

65%

1%

De acuerdo

En desacuerdo

No sabe de la
investigación a JNJ*

NS/NP

En general, un 65% desconoce de la investigación a la Junta Nacional de Justicia. Pero un 19% 
está en desacuerdo con que se realice esta investigación, mientras que el 15% está de acuerdo.

* La categoría “No sabe de la investigación a JNJ” incluye a los encuestados que en la 
pregunta anterior respondieron que: no han escuchado que el Congreso quiere realizar 
una investigación sumaria a la Junta Nacional de Justicia (58%), no precisan si han 
escuchado el tema (3%) o no saben qué es la Junta Nacional de Justicia (4%).



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Acuerdo o desacuerdo con la investigación del Congreso 
a la Junta Nacional de Justicia – por segmentos

Diferencia significativa

¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que el Congreso realice esta investigación a la Junta Nacional de Justicia? (Leer opciones)

En el Perú urbano y en el sur hay un mayor desacuerdo con la investigación sumaria a la JNJ, lo mismo entre los más 
interesados en política y entre quienes se identifican de izquierda.  

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

De acuerdo 15% 13% 16% 16% 13% 16% 17% 12% 20% 18% 12% 9% 15% 17% 21% 11% 15%

En desacuerdo 19% 19% 23% 14% 19% 22% 15% 23% 14% 24% 15% 8% 14% 26% 28% 22% 15%

No sabe de la 
investigación a JNJ* 65% 68% 61% 70% 68% 61% 68% 64% 64% 58% 72% 82% 70% 56% 49% 67% 69%

NS/NP 1% 1% 1% - 1% 1% - - 2% 1% 1% - 1% 1% 2% 1% 1%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Aprobación de Boluarte

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Aprueba Desaprueba

De acuerdo 15% 17% 15% 14% 12% 13% 20% 21% 14%

En desacuerdo 19% 39% 20% 15% 23% 20% 16% 16% 21%

No sabe de la 
investigación a JNJ* 65% 44% 64% 70% 65% 67% 62% 63% 64%

NS/NP 1% 1% 1% 1% 1% - 2% - 1%

* La categoría “No sabe de la investigación a 
JNJ” incluye a los encuestados que en la 
pregunta anterior respondieron que: no han 
escuchado que el Congreso quiere realizar 
una investigación sumaria a la Junta 
Nacional de Justicia (58%), no precisan si 
han escuchado el tema (3%) o no saben qué 
es la Junta Nacional de Justicia (4%).



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Acuerdo o desacuerdo con intervención del 
Congreso en el sistema nacional de justicia

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que el Congreso intervenga en el sistema nacional de justicia? (Leer opciones)

28%

64%

8%

De acuerdo

En desacuerdo

NS/NP

Existe un mayoritario desacuerdo con que el Congreso intervenga en el 
sistema nacional de justicia.



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Acuerdo o desacuerdo con intervención del Congreso en el 
sistema nacional de justicia – por segmentos

Diferencia significativa

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que el Congreso intervenga en el sistema nacional de justicia? (Leer opciones)

El desacuerdo con la intervención del Congreso en el sistema nacional de justicia es mayor en Lima Metropolitana y 
Perú urbano, así como en la macrozona sur. Los hombres y las personas de 25 años a más, NSE A/B y C, y quienes 
desaprueban a la presidenta Boluarte también muestran mayor oposición.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

De acuerdo 28% 25% 28% 31% 25% 31% 41% 23% 26% 26% 29% 41% 29% 23% 23% 26% 31%

En desacuerdo 64% 66% 65% 57% 66% 60% 52% 71% 64% 68% 60% 52% 66% 66% 74% 67% 59%

NS/NP 8% 9% 7% 11% 9% 10% 7% 6% 11% 6% 11% 7% 6% 11% 4% 7% 11%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Aprobación de Boluarte

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Aprueba Desaprueba

De acuerdo 28% 22% 30% 29% 23% 27% 34% 39% 25%

En desacuerdo 64% 75% 65% 62% 70% 68% 58% 52% 67%

NS/NP 8% 3% 5% 10% 7% 5% 8% 9% 8%



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Acuerdo o desacuerdo con una posible destitución 
del Jefe del Jurado Nacional de Elecciones

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que el Congreso pueda destituir al jefe del Jurado Nacional de Elecciones? (Leer opciones) 

27%

64%

9%

De acuerdo

En desacuerdo

NS/NP

El 64% de los encuestados se encuentra en desacuerdo, mientras que el 27% 
menciona estar de acuerdo con que el Congreso pueda destituir al jefe del JNE. 



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Acuerdo o desacuerdo con una posible destitución del 
Jefe del Jurado Nacional de Elecciones– por segmentos

Diferencia significativa

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con que el Congreso pueda destituir al jefe del Jurado Nacional de Elecciones? (Leer opciones) 

Existe un mayor desacuerdo en Lima, norte y sur del país, así como NSE A/B y C; personas de izquierda, quienes 
desaprueban a la presidenta Boluarte y personas muy interesadas en política.   

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

De acuerdo 27% 25% 27% 30% 25% 26% 32% 25% 34% 27% 27% 30% 31% 24% 28% 24% 29%

En desacuerdo 64% 66% 66% 59% 66% 67% 61% 67% 55% 67% 62% 63% 63% 65% 70% 68% 60%

NS/NP 9% 9% 7% 11% 9% 8% 7% 8% 11% 6% 11% 7% 6% 11% 3% 8% 11%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Aprobación de Boluarte

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Aprueba Desaprueba

De acuerdo 27% 22% 25% 29% 23% 27% 32% 35% 26%

En desacuerdo 64% 71% 71% 61% 70% 65% 61% 53% 66%

NS/NP 9% 7% 5% 10% 7% 8% 6% 13% 7%



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

¿El actual Congreso respeta el principio de 
separación de poderes?

El Estado peruano reconoce tres poderes que deben ser independientes para el buen funcionamiento de la democracia: el poder ejecutivo, el 
poder legislativo y el poder judicial. ¿Usted cree que el Congreso sí respeta o no respeta este principio de separación de poderes? 

8%

86%

7%

Sí respeta

No respeta

NS/NP

86% de encuestados considera que el Congreso no respeta el principio de 
separación de poderes, frente al 8% que cree que sí lo hace.



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

¿El actual Congreso respeta el principio de 
separación de poderes? – por segmentos

Diferencia significativa

El Estado peruano reconoce tres poderes que deben ser independientes para el buen funcionamiento de la democracia: el poder ejecutivo, 
el poder legislativo y el poder judicial. ¿Usted cree que el Congreso sí respeta o no respeta este principio de separación de poderes? 

Quienes consideran que el Congreso no respeta el principio de separación de poderes viven principalmente en el 
ámbito urbano. Entre las personas de 25 a 39 años, personas de centro y que desaprueban la gestión de la presidenta 
Boluarte, hay una mayor percepción de que no se respeta la separación de poderes.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí respeta 8% 10% 7% 7% 10% 5% 6% 9% 7% 10% 6% 15% 6% 7% 13% 6% 7%

No respeta 86% 84% 88% 83% 84% 87% 90% 86% 84% 85% 87% 82% 89% 85% 83% 89% 85%

NS/NP 7% 6% 5% 10% 6% 8% 4% 5% 9% 6% 7% 3% 5% 8% 4% 5% 8%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Aprobación de Boluarte

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Aprueba Desaprueba

Sí respeta 8% 9% 5% 8% 6% 6% 11% 25% 5%

No respeta 86% 89% 92% 84% 89% 89% 84% 66% 90%

NS/NP 7% 2% 2% 8% 5% 4% 5% 10% 5%



Estrategias contra la delincuencia y 
criminalidad



Patricia Zárate

Inseguridad, Estado y política

La preocupación por la inseguridad no es reciente. La salida más sencilla y recurrente es la demagogia de una
mayor penalidad u operativos mediáticos con despliegue de recursos. Cuando se endurecen las medidas, el
aumento de penas no viene acompañado de una mayor capacidad procesal y penitenciaria y por tanto, aunque la
policía capture algunos delincuentes, tiene que liberarlos por falta de pruebas y así se genera el círculo vicioso
del populismo punitivo (Zárate, Aragón, Morel, 2012)*.
Medidas punitivas son populares y pese a que no pasa de la mitad quienes conocen quién es Bukele ni su
política en la lucha contra el crimen, hay un mayoritario 60% que estaría dispuesto a que se reduzca el crimen
aun a costa de que no se respeten los derechos de las personas, aunque solo 32% estaría dispuesto a apoyar a
un líder que negocie con líderes de bandas criminales para reducir la inseguridad.
El problema de la falta de respuesta del Estado a uno de sus deberes principales que es el control del territorio y
la protección de los ciudadanos se agudiza por la ineficiencia y corrupción que dañan no solo a las instituciones
que están a cargo de la seguridad sino al resto del aparato estatal. No es solo la policía, la fiscalía y el poder
judicial, son las autoridades que nos están fallando a los ciudadanos.
Medidas que no contemplen el problema en su conjunto, sin planificación y pensando en el rédito político, no
resolverán el problema y propiciarán que no se respete el Estado de derecho.
(*) https://repositorio.iep.org.pe/handle/IEP/938

Columna publicada en la página web del IEP (bit.ly/3ZvcTW5), 25 de septiembre de 2023

https://repositorio.iep.org.pe/handle/IEP/938
https://t.co/isrwW79P5b


Lucha contra la delincuencia



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

¿Cómo reducir la criminalidad en el Perú?

En su opinión, ¿qué hay que hacer para reducir la criminalidad en un país como el nuestro? (Leer opciones)

El 53% de las personas encuestadas señaló que se debe aumentar los castigos contra los 
delincuentes a diferencia del 38% que indicó que se debería implementar medidas preventivas

53%

38%

10%

Aumentar los castigos en
contra de los delincuentes

Implementar medidas de
prevención

NS/NP

La pregunta es similar a una que se 
ha usado en el Barómetro de las 
Américas (Lapop) en 2019. A lo 
largo del tiempo más de la mitad de 
la ciudadanía ha estado a favor del 
aumento de castigos y no tanto de 
medidas de prevención. 
Puede consultar el informe en:
https://bit.ly/465syOs

https://bit.ly/465syOs


Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

¿Cómo reducir la criminalidad en el Perú? – por 
segmentos

Diferencia significativa

En su opinión, ¿qué hay que hacer para reducir la criminalidad en un país como el nuestro? (Leer opciones)

Las personas de niveles socioeconómicos medios y bajos son quienes indicaron en mayor medida que se debe 
aumentar los castigos contra los delincuentes, mientras que las personas de niveles más altos son quienes más optan 
por implementar medidas de prevención.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Aumentar los castigos en 
contra de los delincuentes 53% 54% 50% 56% 54% 56% 49% 48% 53% 52% 53% 56% 54% 51% 44% 53% 56%

Implementar medidas de 
prevención 38% 39% 39% 34% 39% 33% 40% 41% 37% 36% 40% 42% 39% 36% 47% 38% 35%

NS/NP 10% 8% 11% 11% 8% 11% 11% 11% 10% 12% 7% 3% 7% 13% 9% 9% 10%

Septiembre
2023 Total

Interés en política

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado

Aumentar los castigos en 
contra de los delincuentes 53% 48% 52% 55%

Implementar medidas de 
prevención 38% 42% 36% 38%

NS/NP 10% 11% 12% 7%



Criminalidad y apoyo a líderes autoritarios 



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Apoyo a un líder que acabe con la delincuencia, 
aunque no respete derechos o haga tratos con 
líderes criminales

¿Usted estaría dispuesto(a) a apoyar a un líder que acabe con la delincuencia, aunque para hacerlo…? (Leer opciones) 

Se destaca que la preferencia de las personas recae mayormente en líderes que no respetan los
derechos de las personas (60%), en lugar de aquellos que realizan tratos con delincuentes (32%).

60%

32%35%

65%

5% 3%

No respete los derechos de las personas Realice tratos con los líderes de bandas criminales

Sí No NS/NP



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Apoyo a un líder que acabe con la delincuencia, aunque no 
respete los derechos de las personas

¿Usted estaría dispuesto(a) a apoyar a un líder que acabe con la delincuencia, aunque para hacerlo no respete los derechos de las personas? 
(Leer opciones) 

Respecto del mes de junio hay un incremento en el porcentaje de personas que apoyaría a este
tipo de líder, que pasa de 51% a 60%

51%
46%

3%

60%

35%

5%

Sí No NS/NP

Jun-23 Sep-23



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Apoyo a un líder que acabe con la delincuencia, aunque no
respete los derechos de las personas – por segmentos

Diferencia significativa

¿Usted estaría dispuesto(a) a apoyar a un líder que acabe con la delincuencia, aunque para hacerlo no respete los derechos de las 
personas? (Leer opciones) 

Las personas que apoyan a este tipo de líder residen mayormente en las zonas sur y oriente del país, así como en 
ámbito rural. También, en su mayoría, son hombres y personas de NSE D/E, y se identifican tanto con la derecha como 
con la izquierda.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 60% 54% 62% 65% 54% 61% 63% 64% 65% 66% 54% 52% 65% 59% 54% 53% 66%

No 35% 41% 33% 30% 41% 34% 33% 31% 29% 29% 41% 47% 33% 33% 45% 41% 28%

NS/NP 5% 5% 5% 5% 5% 5% 4% 5% 7% 5% 5% 1% 2% 8% 1% 5% 6%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha

Sí 60% 58% 59% 61% 65% 54% 66%

No 35% 38% 36% 35% 32% 43% 30%

NS/NP 5% 4% 5% 4% 3% 2% 4%



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Apoyo a un líder que acabe con la delincuencia, 
aunque realice tratos con líderes criminales

¿Usted estaría dispuesto(a) a apoyar a un líder que acabe con la delincuencia, aunque para hacerlo realice tratos con los líderes de bandas 
criminales? (Leer opciones) 

Solo un 32% indicó que apoyaría a este tipo de líder, a diferencia del 60% que sí respaldaría a un 
líder que no respete los derechos de las personas para acabar con la delincuencia.

32%

65%

3%

Sí

No

NS/NP



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Apoyo a un líder que acabe con la delincuencia, aunque realice 
tratos con líderes criminales – por segmentos

Diferencia significativa

¿Usted estaría dispuesto(a) a apoyar a un líder que acabe con la delincuencia, aunque para hacerlo realice tratos con los líderes de bandas 
criminales? (Leer opciones) 

El apoyo a este tipo de líderes es mayor en ámbito rural, macrozonas norte y oriente, así como en personas de 40 años 
a más. De igual manera, es mayor en NSE D/E y quienes indicaron estar poco o nada interesados en la política.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 32% 26% 31% 43% 26% 36% 30% 32% 40% 34% 29% 26% 28% 36% 19% 24% 41%

No 65% 71% 67% 53% 71% 61% 68% 64% 57% 63% 68% 73% 69% 60% 79% 73% 56%

NS/NP 3% 3% 3% 4% 3% 3% 2% 4% 4% 3% 3% 1% 3% 4% 2% 3% 4%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha

Sí 32% 23% 28% 34% 33% 29% 34%

No 65% 75% 70% 62% 64% 69% 65%

NS/NP 3% 2% 2% 3% 3% 2% 2%



Nayib Bukele



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

¿Quién es Nayib Bukele?

¿Sabe o conoce quién es Nayib Bukele? (Leer opciones) 

47%
52%

2%

Sí

No

NS/NP

La mitad de las personas encuestadas no conoce quién es Nayib Bukele, mientras que el 47% 
indicó que sí sabe o conoce quién es.



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

¿Quién es Nayib Bukele? – por segmentos

Diferencia significativa

¿Sabe o conoce quién es Nayib Bukele? (Leer opciones) 

Las personas que residen en Lima Metropolitana y el sur del país, así como los hombres, personas de los NSE más 
altos y quienes indicaron estar muy interesados en la política son quienes más conocen quién es Nayib Bukele.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 47% 56% 46% 33% 56% 36% 41% 49% 41% 58% 35% 40% 46% 49% 73% 56% 32%

No 52% 43% 53% 64% 43% 62% 57% 49% 57% 41% 63% 60% 53% 49% 27% 44% 65%

NS/NP 2% 1% 1% 3% 1% 2% 3% 2% 2% 1% 2% - 1% 2% - - 3%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha

Sí 47% 72% 57% 38% 43% 50% 49%

No 52% 28% 42% 61% 56% 49% 49%

NS/NP 2% - 2% 2% 1% 1% 2%



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

¿Por qué es conocido N. Bukele?
(Muestra total versus 47% que sabe quién es Bukele)

¿Cuál es la principal razón por la que es conocido Bukele? (Leer opciones)

Nayib Bukele es conocido principalmente por luchar contra la criminalidad/delincuencia (34% del total 
de encuestados lo conocen por ello). 
Entre el 47% que lo conoce, 74% lo identifica con temas relacionados a la lucha contra la delincuencia.

34%

74%

10%

22%

2% 4%

54%

Total nacional
(100% de la muestra)

Solo entre quienes conocen a Nayib Bukele
(47% de la muestra)

Por luchar contra la
criminalidad/delincuencia
Otras razones

NS/NP

No conoce a
Nayib Bukele *

* La opción “No conoce a Nayib Bukele” incluye a los encuestados que no saben (52%) o no
precisan quién es Nayib Bukele (2%) en la pregunta ¿Sabe o conoce quién es Nayib Bukele?



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

¿Por qué es conocido N. Bukele? – por segmentos

Diferencia significativa

¿Cuál es la principal razón por la que es conocido Bukele? (Leer opciones) 

Quienes indicaron conocer a Bukele por su lucha contra la delincuencia viven principalmente en Lima, son hombres, de 
NSE A/B y son las personas más interesadas en política.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico
Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

No conoce a Nayib Bukele* 54% 44% 54% 68% 44% 64% 59% 51% 59% 42% 65% 60% 54% 51% 27% 44% 68%
Por luchar contra la 
criminalidad/delincuencia 34% 43% 34% 22% 43% 27% 29% 35% 30% 44% 25% 27% 33% 38% 54% 41% 24%

Otras razones 10% 12% 9% 10% 12% 9% 11% 10% 10% 12% 9% 12% 11% 10% 16% 13% 7%

NS/NP 2% 2% 2% 1% 2% 1% 1% 4% 1% 2% 2% 1% 3% 2% 4% 2% 1%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica
Muy 

interesado
Algo 

interesado 
Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha

No conoce a Nayib Bukele* 54% 28% 43% 62% 57% 50% 51%
Por luchar contra la 
criminalidad/delincuencia 34% 49% 44% 28% 32% 36% 37%

Otras razones 10% 21% 10% 8% 9% 13% 10%

NS/NP 2% 2% 3% 2% 3% 1% 3%

* La opción “No conoce a Nayib Bukele” incluye a los encuestados que no saben (52%) o no
precisan quién es Nayib Bukele (2%) en la pregunta ¿Sabe o conoce quién es Nayib Bukele?



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Plan de Bukele como modelo a seguir para Perú

¿Cree que la política de Bukele contra la delincuencia en El Salvador es un modelo a seguir para Perú? (Leer opciones)

El 37% de los encuestados señaló que la política de Bukele aplicada en El Salvador sería un 
modelo para seguir en el Perú, un 7% opina lo contrario. Más de la mitad no sabe quién es 
Bukele o no conoce su política. 

54%

2%

7%

37%

No conoce a Nayib Bukele *

NS/NP/No conoce bien su política

No

Sí

* La opción “No conoce a Nayib Bukele” incluye a los encuestados que no saben (52%) o no
precisan quién es Nayib Bukele (2%) en la pregunta ¿Sabe o conoce quién es Nayib Bukele?



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Plan de Bukele como modelo a seguir para Perú
– por segmentos

Diferencia significativa

¿Cree que la política de Bukele contra la delincuencia en El Salvador es un modelo a seguir para Perú?* (Leer opciones) 

Las personas de los niveles socioeconómicos A/B, los hombres y quienes residen en Lima Metropolitana y el sur del 
país son quienes más consideran que la política de Bukele es un modelo a seguir en Perú.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 37% 41% 38% 29% 41% 30% 33% 39% 37% 47% 27% 34% 37% 38% 53% 44% 27%
No 7% 12% 6% 3% 12% 4% 4% 8% 3% 9% 6% 5% 8% 8% 17% 8% 4%
NS/NP/No conoce bien su 
política 2% 3% 2% 1% 3% 2% 3% 1% 1% 3% 2% 1% 1% 3% 3% 3% 2%

No conoce a Nayib Bukele* 54% 44% 54% 68% 44% 64% 59% 51% 59% 42% 65% 60% 54% 51% 27% 44% 68%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Aprobación de Boluarte

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Aprueba Desaprueba

Sí 37% 50% 49% 30% 38% 38% 38% 34% 38%
No 7% 19% 5% 6% 5% 9% 9% 14% 7%
NS/NP/No conoce bien su 
política 2% 2% 2% 2% 1% 3% 2% 3% 2%

No conoce a Nayib Bukele* 54% 28% 43% 62% 57% 50% 51% 49% 54%

* La opción “No conoce a Nayib Bukele” incluye a los encuestados que no saben (52%) o no
precisan quién es Nayib Bukele (2%) en la pregunta ¿Sabe o conoce quién es Nayib Bukele?



Seguridad alimentaria



Carolina Trivelli

La crisis alimentaria empeora

Columna publicada en la página web del IEP (https://bit.ly/46r3iSI), 26 de septiembre de 2023

La situación alimentaria de los peruanos sigue empeorando. Los resultados de este septiembre lo revelan. Hoy 57% de los
encuestados señala que por falta de dinero o recursos alguna vez en los últimos tres meses en su hogar se quedaron sin
alimentos, esto es 10 puntos porcentuales más que en marzo de este año y tres veces más que en 2012. El 70% respondió
que en los últimos tres meses ha tenido que reducir su consumo de alimentos porque no le alcanza. Apenas 7% responde
que ha podido mantener su consumo alimentario sin problema ante los crecientes precios de los alimentos.
La situación es grave, y lo es más para los pobladores de los estratos socioeconómicos D y E (donde solo el 4% ha podido
mantener su consumo alimentario sin problemas y el 75% se ha quedado alguna vez sin alimentos), para los peruanos que
viven en el ámbito rural, donde 3 de cada 4 ciudadanos responden que han tenido que reducir su consumo alimentario y
que se han quedado alguna vez sin alimentos en los últimos tres meses, y para las mujeres, entre las cuales solo el 4% ha
podido mantener su consumo alimentario sin problemas.
La crisis alimentaria está a la base del incremento en los problemas de malnutrición que el INEI viene registrando: más
anemia infantil, desnutrición y problemas de sobrepeso por consumo de productos baratos y poco nutritivos. La mayor
factura de las peores condiciones alimentarias la están pagando los niños.
Por ello es inadmisible que veamos esta situación, que ya era grave, empeorar y no se tomen acciones de emergencia. La
prioridad central del sector público debería ser asegurar una ingesta alimentaria mínima, nutritiva, a cada niño peruano.
No atender este problema -que afecta a la gran mayoría de compatriotas- es cruel y refleja la tremenda falta de
compromiso con el bienestar mínimo de los ciudadanos de quienes tienen en sus manos el poder para mitigar esta
situación.

https://bit.ly/46r3iSI


Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

En los últimos tres meses, por falta de dinero u otros recursos, ¿alguna vez en su hogar se quedaron sin alimentos?* (Leer opciones) 

Preocupante aumento, que pasa de 46% a 57% en solo 6 meses.

44%

55%

1%

46%
54%57%

41%

1%

Sí No NS/NP

Jun-22 Mar-23 Sep-23

Los resultados de marzo 2023 pertenecen a preguntas bus contratadas por Alicorp y Gloria en 
ese mes.

* No se muestra el NS/NP de marzo 2023, que solo alcanzó 0.2% en la muestra total.

6 de cada 10 encuestados alguna vez se quedaron sin 
alimentos en el hogar en los últimos 3 meses.



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Diferencia significativa

En los últimos tres meses, por falta de dinero u otros recursos, ¿alguna vez en su hogar se quedaron sin alimentos? (Leer opciones) 

Los hogares que se quedaron sin alimentos se concentran principalmente en el ámbito rural, en las 
macrozonas norte y oriente y fuera de Lima Metropolitana. También se reporta una mayor falta de alimentos en 
NSE D/E y entre las personas que tienen intenciones de irse a vivir fuera del país.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 57% 48% 56% 75% 48% 67% 58% 54% 69% 56% 59% 46% 62% 58% 23% 48% 75%

No 41% 50% 43% 23% 50% 32% 40% 45% 31% 43% 40% 54% 38% 40% 77% 52% 23%

NS/NP 1% 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 1% - 1% 2% - 1% 2%

Septiembre
2023 Total

Área de residencia Ámbito II

Urbano Rural Lima Met. Perú sin Lima 
Met.

Sí 57% 53% 75% 48% 62%

No 41% 46% 23% 50% 37%

NS/NP 1% 1% 2% 1% 1%

Falta de alimentos en los últimos tres meses – por segmentos



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Consumo de alimentos en los últimos tres meses

En los últimos 3 meses, ¿diría usted que el consumo de alimentos en su hogar…?* (Leer opciones) 

Para el 70% hubo una reducción del consumo de alimentos, similar al 66% que 
opinaba lo mismo hace seis meses.

4%

7%

19%

30%

40%

3%

7%

24%

27%

39%

NS/NP

Se ha mantenido sin problemas

Se ha mantenido pero ha
tenido que sacrificar otros gastos

Se ha reducido un poco

Se ha reducido mucho

Mar-23 Sep-23

Los resultados de marzo 2023 pertenecen a preguntas bus contratadas por Alicorp y Gloria, en 
ese mes.

*La opción “Se ha mantenido, pero ha tenido que sacrificar
otros gastos” incluye al 4.7% que señaló que tuvo que
reemplazar con productos más baratos.



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Consumo de alimentos en los últimos tres meses –
por segmentos

Diferencia significativa

En los últimos tres meses, ¿diría usted que el consumo de alimentos en su hogar…?* (Leer opciones) 

Quienes señalan que el consumo de alimentos en su hogar se ha reducido mucho se encuentran principalmente en 
el ámbito rural, macrozonas norte, centro y oriente, así como en NSE D/E. Las mujeres expresan en mayor medida 
que los hombres esta reducción así como las personas mayores frente a los jóvenes. 

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Se ha reducido mucho 40% 34% 39% 49% 34% 42% 46% 37% 51% 37% 43% 26% 37% 46% 17% 35% 50%

Se ha reducido un poco 30% 31% 33% 25% 31% 30% 30% 32% 27% 30% 30% 41% 29% 28% 40% 32% 26%
Se ha mantenido, pero se ha tenido 
que sacrificar otros gastos* 19% 22% 19% 16% 22% 19% 15% 19% 17% 20% 19% 22% 24% 15% 23% 25% 15%

Se ha mantenido sin problemas 7% 9% 6% 4% 9% 3% 7% 10% 2% 9% 5% 11% 6% 6% 18% 6% 4%

NS/NP 4% 4% 3% 7% 4% 6% 3% 3% 3% 4% 4% 1% 4% 5% 2% 3% 6%

*La opción se ha mantenido pero
ha tenido que sacrificar otros
gastos incluye al 4.7% que señaló
que tuvo que reemplazar con
productos más baratos.

Septiembre
2023 Total

Área de residencia Ámbito II

Urbano Rural Lima Met. Resto Perú

Se ha reducido mucho 40% 37% 49% 34% 43%

Se ha reducido un poco 30% 32% 25% 31% 30%

Se ha mantenido, pero se ha tenido que sacrificar otros gastos* 19% 20% 16% 22% 18%

Se ha mantenido sin problemas 7% 8% 4% 9% 5%

NS/NP 4% 3% 7% 4% 4%



Decisión de emigrar



Laura Amaya

Volando sin retorno

Según lo reportado por la Superintendencia Nacional de Migraciones, hasta junio de 2023, son más de 415 mil
los peruanos que se fueron al extranjero y decidieron no regresar. Una tendencia que ha venido en aumento
desde el 2021, intensificándose durante este último año. El otrora “milagro económico” y “país de las
oportunidades” hoy sufre la pérdida de muchos de sus ciudadanos.
Esto se relaciona con los resultados obtenidos en la última encuesta del IEP, donde un importante 47% está
considerando la posibilidad de irse a vivir o trabajar a otro país en los últimos tres años. Lo preocupante es que
esta cifra ha crecido en 11 puntos con respecto a agosto de 2022, donde un 36% mostraba la intención de
emigrar frente a un mayoritario 61% que no contemplaba irse del país como una opción viable.
Si miramos estos resultados por segmentos sociodemográficos, esta decisión de emigrar aumenta a 60% en el
grupo de edad más joven (18 a 24 años) y se ubica en 51% en aquellos que oscilan entre los 25 a 39 años. Que 6
de cada 10 jóvenes estén pensando en irse del Perú no solo es perjudicial en tanto implica una fuga de talentos,
sino que además dice mucho del clima social que envuelve a los peruanos: un panorama lleno de temores,
desconfianza y probablemente hartazgo frente a todo los que se ha vivido en los últimos años. Es común
escuchar que amigos o familiares se están yendo del país en búsqueda de un futuro mejor, uno que aquí no
esperan encontrar. Una decisión dura y muy triste, que refleja que, frente a tanta crisis, todo tiene un límite. Y
muchos compatriotas, llegaron al suyo.

Columna publicada en la página web del IEP (https://bit.ly/3ru16e9), 26 de septiembre de 2023

https://bit.ly/3ru16e9


Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Intención de emigrar: la mitad de los 
encuestados ha considerado esta alternativa.

¿Tiene usted intenciones de irse a vivir o a trabajar a otro país en los próximos tres años? (Leer opciones) 

Con respecto a hace un año, crece en 11 puntos la cantidad de personas que tiene 
intenciones de emigrar.

36%

61%

3%

47% 50%

2%

Sí No NS/NP

Ago I - 22 Sep - 23



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Intención de emigrar– por segmentos

Diferencia significativa

¿Tiene usted intenciones de irse a vivir o a trabajar a otro país en los próximos tres años? (Leer opciones) 

Las personas que están considerando irse a vivir fuera del país se ubican principalmente en Lima y son jóvenes 
(menos de 40 años). Quienes no ven esta posibilidad son más bien personas que viven en ámbito rural, personas de 40 
años a más, de NSE A/B y quienes indicaron haberse quedado sin alimentos en los últimos 3 meses.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 47% 51% 48% 40% 51% 45% 41% 48% 44% 49% 46% 60% 51% 41% 44% 52% 46%

No 50% 47% 50% 57% 47% 52% 57% 50% 52% 48% 52% 37% 46% 57% 55% 45% 52%

NS/NP 2% 2% 3% 3% 2% 3% 2% 2% 5% 3% 2% 2% 2% 3% 1% 3% 2%

Septiembre
2023 Total

Interés en política Identificación ideológica Se quedaron sin 
alimentos en el hogar

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado Izquierda Centro Derecha Sí No

Sí 47% 50% 54% 45% 54% 47% 48% 52% 41%

No 50% 47% 45% 53% 43% 52% 50% 45% 57%

NS/NP 2% 3% 1% 2% 3% 2% 2% 3% 2%



Interés en la política e identificación 
ideológica



Interés en la política



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Interés en la política

¿Qué tanto interés tiene usted en la política?* (Leer opciones)

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (3%)  

El 64% de los encuestados tienen poco o nada de interés en política, mientras que el  
37% tiene mucho o algo de interés.

13%

24%

37%

27%

Mucho Algo Poco Nada

Mucho + Algo
37%

Poco + Nada
64%



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Interés en la política – por segmentos

Diferencia significativa

¿Qué tanto interés tiene usted en la política?* (Leer opciones) 

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Mucho 13% 14% 13% 10% 14% 10% 11% 18% 9% 15% 11% 10% 13% 14% 26% 12% 9%

Algo 24% 25% 25% 20% 25% 26% 21% 22% 24% 24% 24% 39% 23% 20% 28% 27% 21%

Poco 37% 39% 34% 39% 39% 31% 42% 40% 32% 36% 38% 36% 44% 32% 35% 36% 38%

Nada 27% 22% 27% 31% 22% 34% 26% 20% 35% 26% 27% 15% 21% 34% 11% 25% 33%

Septiembre
2023 Total

Identificación ideológica

Izquierda Centro Derecha

Mucho 13% 9% 12% 19%

Algo 24% 24% 24% 26%

Poco 37% 36% 42% 35%

Nada 27% 31% 21% 20%

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (3%)  

Quienes tienen poco interés en política viven principalmente de Lima Metropolitana, centro y sur del país. También 
habría poco interés en las personas de 25 a 39 años. Pese a que el interés es bajo (13% dice tener mucho interés), 
esta cifra aumenta ligeramente entre quienes se consideran de derecha, sur del país y NSE A/B.



Identificación ideológica



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Identificación ideológica

Tenemos una escala del 1 al 10 que va de izquierda a derecha, en la que el número 1 significa “izquierda” y el 10 significa “derecha”. Cuando
piensa sobre su punto de vista político, ¿dónde se encontraría usted en esta escala? Dígame un número de 1 a 10, recuerde que 1 es
izquierda y 10 es derecha. (Respuesta espontánea)*

El 34% de los encuestados se identifica como de derecha, al igual que quienes se 
identifican como de centro. Un 32% se identifica como de izquierda. 

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (10%)  

32% 34% 34%

Izquierda Centro Derecha



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Identificación ideológica – por segmentos

Diferencia significativa

Tenemos una escala del 1 al 10 que va de izquierda a derecha, en la que el número 1 significa “izquierda” y el 10 significa “derecha”.
Cuando piensa sobre su punto de vista político, ¿dónde se encontraría usted en esta escala? Dígame un número de 1 a 10, recuerde que 1
es izquierda y 10 es derecha. (Respuesta espontánea)*

Mayor identificación con la izquierda se percibe en ámbito rural, macrozonas norte, centro y oriente; así 
como NSE D/E y personas poco interesadas en política. Por el contrario, el NSE A/B se identifica más con 
la derecha, al igual que las personas más interesadas en política.

Septiembre
2023 Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met. Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Izquierda 32% 26% 34% 40% 26% 36% 39% 33% 38% 35% 30% 28% 36% 31% 21% 30% 38%

Centro 34% 37% 33% 30% 37% 29% 34% 37% 28% 31% 36% 37% 34% 33% 36% 38% 30%

Derecha 34% 37% 33% 30% 37% 35% 27% 30% 34% 34% 34% 35% 30% 36% 44% 32% 32%

Septiembre
2023 Total

Interés en política

Muy 
interesado

Algo 
interesado 

Poco + nada 
interesado

Izquierda 32% 23% 32% 35%

Centro 34% 30% 33% 35%

Derecha 34% 47% 36% 30%

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (10%)  



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Identificación ideológica – escala desagregada
(Lima Metropolitana vs Perú sin Lima)

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (10%)

Tenemos una escala del 1 al 10 que va de izquierda a
derecha, en la que el número 1 significa “izquierda” y el 10
significa “derecha”. Cuando piensa sobre su punto de vista
político, ¿dónde se encontraría usted en esta escala? Dígame
un número de 1 a 10, recuerde que 1 es izquierda y 10 es
derecha. (Respuesta espontánea)*

12%

29%

13%

(1)
Izquierda

2 3 4 (5)
Centro

6 7 8 9 (10)
Derecha

Lima Metropolitana (sep. 2023)

21%

25%

15%

(1)
Izquierda

2 3 4 (5)
Centro

6 7 8 9 (10)
Derecha

Perú sin Lima (sep. 2023)

18%

27%

14%

(1)
Izquierda

2 3 4 (5)
Centro

6 7 8 9 (10)
Derecha

Nacional (sep. 2023)



Base septiembre 2023: total de entrevistados – Nacional (1210)

Identificación ideológica 
(septiembre 2021 – septiembre 2023)

Tenemos una escala del 1 al 10 que va de izquierda a derecha, en la que el número 1 significa “izquierda” y el 10 significa “derecha”. 
Cuando piensa sobre su punto de vista político, ¿dónde se encontraría usted en esta escala? Dígame un número de 1 a 10, recuerde que 1 
es izquierda y 10 es derecha. (Respuesta espontánea)*

En el último año pasa de 15% a 22% el grupo de personas que se identifican con los puntajes 
más extremos hacia la izquierda y se mantiene el grupo de personas que se identifica con los 
puntos más extremos de la derecha. 

16%

15%

22%

10%

13%

10%

37%

35%

34%

17%

18%

17%

20%

18%

17%

Sep.2021

Sep.2022

Sep.2023

Identificación ideológica 
(Sep. 2021 - Sep. 2023)

Izquierda (1-2) Centro izquierda (3 -4) Centro (5-6) Centro derecha (7-8) Derecha (9-10)

*Datos válidos, no incluye el NS/NP: Sep. 2023 (10%), Sep. 2022 (7%), Sep. 2021 (5%)



Metodología | Ficha técnica del estudio



Encuestas telefónicas

La metodología de encuesta telefónica que utiliza Estudios de Opinión del IEP toma como marco muestral una
selección aleatoria de números de celular, basado en las series de numeración de los servicios de telefonía móvil
que proporciona el Ministerio de Transporte y Comunicaciones (MTC). Aquí se incluyen todos los proveedores de
telefonía móvil del país y contienen el mismo número de dígitos que los números de celulares (9 dígitos), lo que
permite obtener un poco más de 89 millones de combinaciones de números telefónicos posibles.

Para seleccionar el marco muestral se emplea un Software de Muestreo Telefónico (SMUT), creado exclusivamente
para el IEP, el cual permite la generación de un marco muestral de números de celular de forma aleatoria a partir de
las cabeceras asignadas a los operadores de telefonía móvil.

Según datos de ERESTEL 2021 y ENAHO 2022, más del 94% de hogares posee un celular, lo cual nos reafirma en
que esta alternativa de encuesta es bastante buena.

La diferencia con un diseño muestral para una encuesta presencial es que en la encuesta presencial el muestreo es
polietápico con selección de cuotas en la última etapa. En una encuesta telefónica el muestreo solo tiene una etapa,
aleatoria. En la práctica, tanto en encuestas presenciales como telefónicas se hace un ejercicio de ponderación para
corregir posibles sesgos, la ponderación debe ser mínima.

Una de las principales ventajas de la encuesta telefónica es su mayor cobertura y dispersión, que por temas de
costo no se puede lograr con una encuesta presencial. La desventaja es que la encuesta telefónica no permite usar
ayudas visuales (tarjetas, por ejemplo) y no debería durar más de 15 a 20 minutos para no cansar a la persona
encuestada.



Distribución de 
la muestra de la 
encuesta de 
septiembre 
2023

1210 personas entrevistadas en:

24 departamentos

152 provincias

441 distritos



Fuente: RENIEC. Padrón Electoral de las Elecciones 
Regionales y Municipales 2022.

https://portales.reniec.gob.pe/web/estadistica/pelectoral

Macrozona Población electoral  
(18 años a más, con DNI) Porcentaje

Lima Metropolitana 8,423,852 34.0%
Norte 5,910,763 23.9%
Sur 4,924,930 19.9%
Selva 3,081,652 12.4%
Centro 2,418,865 9.8%
Total 24,760,062 100%

Macrozonas

En las encuestas del IEP, la agrupación del territorio nacional 
en macrozonas se hace a partir de las provincias. Por 
ejemplo, hay provincias que pueden pertenecer a un 
departamento de centro o sur pero que por clasificación 
provincial son consideradas dentro de la macrozona Oriente, 
como La Convención en Cusco.

A continuación se muestra el porcentaje de población 
electoral que tiene cada una de las macrozonas 
presentadas.

Macrozona Población electoral  
(18 años a más, con DNI) Porcentaje

Lima Metropolitana 8,423,852 34.0%
Norte 5,910,763 23.9%
Sur 4,924,930 19.9%
Oriente 3,081,652 12.4%
Centro 2,418,865 9.8%
Total 24,760,062 100%

https://portales.reniec.gob.pe/web/estadistica/pelectoral


Ficha técnica del estudio

Encuestadora Instituto de Estudios Peruanos (IEP)

Registro ante Jurado
Nacional de Elecciones 0393-REE/JNE – 281-2021-DCGI/JNE

Financiación del estudio Diario La República e Instituto de Estudios Peruanos.

Objetivo del estudio Recoger la opinión de la ciudadanía sobre coyuntura política.

Tamaño de la población 
objeto de estudio

Población de 18 años a más con DNI, en zonas urbanas y rurales: 24,760,062 personas.
Fuente: RENIEC. Padrón Electoral de las Elecciones Regionales y Municipales 2022.

Tamaño y distribución de
la muestra 1210 entrevistados distribuidos en 24 departamentos, 152 provincias y 441 distritos*. 

Margen de error Los resultados del presente estudio tienen un error máximo estimado de ± 2.8 puntos para los resultados a nivel nacional.

Nivel de confianza Los resultados del estudio tienen un nivel de confianza de 95% considerando una varianza máxima en las proporciones poblacionales (p=q=0.5).

Representatividad Nivel de representatividad provincial de 96.39%.

Fuente de marco muestral Relación de cabeceras de operadores de móviles. Ministerio de Transportes y Comunicaciones (2019).

Tipo de muestreo aplicado Muestreo probabilístico, con método de selección aleatoria de números de celular. Encuesta telefónica.

Puntos de muestreo Lima Metropolitana, Perú urbano, Perú rural. 

Fecha de campo Del 16 al 20 de septiembre de 2023.

Página web www.iep.org.pe

(*) El detalle de la distribución se encuentra en las siguientes diapositivas.

Etapa Unidad de muestreo Unidad informante Tipo de Selección

1 Número de celular Persona de 18 años a más, con DNI Probabilístico. Aleatorio

http://www.iep.org.pe/


Ficha técnica del estudio

Distribución de la población objeto de estudio (18 años a más con DNI) según sexo, edad, ámbito y nivel socioeconómico

Ámbito Población 18 
años a más %

Lima Metropolitana 8,418,613 34.0%

Resto urbano 10,860,088 43.9%

Rural 5,481,361 22.1%

Total 24,760,062 100%

Sexo %
Hombre 49.8%

Mujer 50.2%

Total 100%

Rango de edad* %

18 a 24 años 15.7%

25 a 39 años 33.9%

40 a más años 50.4%

Total 100%

Nivel socioeconómico Población 18 años a más %

Lima Metropolitana  A 231,854 2.8%

Lima Metropolitana  B 1,964,588 23.3%

Lima Metropolitana  C 4,001,928 47.5%

Lima Metropolitana  D 1,824,818 21.7%

Lima Metropolitana  E 395,425 4.7%

Total 8,418,613 100%

Sexo
Muestra 

septiembre 
2023

%

Hombre 584 48.3%

Mujer 626 51.7%

Total 1210 100.0%

Rango de edad Muestra 
septiembre 2023 %

18 a 24 años 179 14.8%

25 a 39 años 421 34.8%

40 a más años 610 50.4%

Total 1210 100.0%

Ámbito
Muestra

septiembre 
2023

%

Lima Metropolitana 385 31.8%

Resto Urbano 600 49.6%

Rural 225 18.6%

Total 1210 100.0%

Nivel socioeconómico Muestra
septiembre 2023 %

Lima Met. NSE A/B 161 41.9%
Lima Met. NSE C 138 35.8%
Lima Met. NSE D/E 86 22.3%
Total 385 100.0%

Distribución de la muestra según sexo, edad, ámbito y nivel socioeconómico

Fuente: IEP- Estudios de Opinión. 
Medición septiembre 2023.

Fuente: IEP- Estudios de Opinión. 
Medición septiembre 2023.

Fuente: IEP- Estudios de Opinión. 
Medición septiembre 2023.

Fuente: IEP- Estudios de Opinión. 
Medición septiembre 2023.

Fuente: RENIEC. Padrón 
Electoral de las Elecciones 
Regionales y Municipales 2022. 

Fuente: RENIEC. Población identificada con DNI 2022.
(*) El Padrón 2022 no muestra los datos de la población 
electoral en edades simples, por tal razón usamos la fuente 
de RENIEC de 2022 para el cálculo de grupos de edad.

Fuente: RENIEC. Padrón Electoral de las Elecciones 
Regionales y Municipales 2022. 

Fuente: APEIM 2022.



Ficha técnica del estudio
Departamentos, provincias y distritos de la 
muestra (I)Departamentos, provincias y distritos de la muestra (I)

Dpto. Provincia Distrito 
Amazonas Chachapoyas Chachapoyas, Cheto, La Jalca, Leimebamba, 

Quinjalca
Bagua Aramango, Bagua
Bongará Florida, Jazán
Luya Camporredondo
Rodríguez de 
Mendoza

San Nicolás

Utcubamba Bagua Grande, Cajaruro, Cumba
Áncash Huaraz Huanchay, Huaraz, Independencia, Olleros, 

Pampas  Grande
Carhuaz Marcará
Casma Casma, Yaután
Huari Huacchis, Huari, San Marcos
Huaylas Caraz, Santa Cruz
Mariscal 
Luzuriaga

Lucma

Pomabamba Pomabamba, Quinuabamba
Santa Chimbote, Coishco, Nuevo Chimbote, Santa
Sihuas Sihuas

Apurímac Abancay Abancay, Curahuasi, Tamburco
Andahuaylas Andahuaylas, Pacobamba, Pacucha, San 

Jerónimo, Talavera
Aymaraes Chalhuanca
Chincheros Chincheros, Ocobamba

Arequipa Arequipa Alto Selva Alegre, Arequipa, Cayma, Cerro 
Colorado, Characato, Jacobo Hunter, José 
Luis Bustamante Y Rivero, La Joya, Mariano 
Melgar, Miraflores, Paucarpata, Sabandia, 
Socabaya, Yanahuara

Camaná Camaná
Caravelí Huanuhuanu, Lomas
Castilla Choco, Huancarqui
Caylloma Chivay, Madrigal, Majes
Condesuyos Yanaquihua
Islay Mollendo, Punta de Bombón
La Uniòn Cotahuasi

Dpto. Provincia Distrito 
Ayacucho Huamanga Acos Vinchos, Andres Avelino Cáceres Dorregaray, 

Ayacucho, Carmen Alto, Jesús Nazareno, San Juan 
Bautista, Vinchos

Huanta Santillana
La Mar Chungui, San Miguel, Tambo
Lucanas Aucara, Lucanas
Parinacochas Coracora
Sucre Paico
Víctor Fajardo Apongo, Huancapi

Cajamarca Cajamarca Cajamarca, Cospán, Encañada, Los Baños del Inca
Cajabamba Cachachi, Cajabamba
Celendín Sorochuco, Sucre
Chota Chalamarca, Chiguirip, Huambos
Cutervo Cutervo
Hualgayoc Bambamarca
Jaén Jaén, Pucará, San José del Alto, Santa Rosa
San Ignacio Namballe, San Ignacio
San Marcos Gregorio Pita, Ichocán, José Sabogal, Pedro Gálvez
San Miguel San Gregorio
San Pablo San Pablo

Cusco Cusco Ccorca, Cusco, San Jerónimo, San Sebastián, Santiago, 
Wanchaq

Acomayo Acomayo, Acopia
Anta Anta, Pucyura
Calca Calca
Canas Yanaoca
Canchis Marangani, San Pablo, San Pedro, Sicuani, Tinta
Chumbivilcas Colquemarca, Livitaca, Santo Tomás
Espinar Espinar, Pallpata
La Convención Inkawasi, Kimbiri, Santa Ana
Paruro Pillpinto
Paucartambo Caicay
Quispicanchi Ccarhuayo, Ccatca
Urubamba Chinchero, Maras, Urubamba

Dpto. Provincia Distrito 
Huancavelica Huancavelica Yauli

Acobamba Acobamba
Angaraes Congalla, Lircay
Castrovirreyna Arma, Castrovirreyna
Tayacaja Acraquia

Huánuco Huánuco Amarilis, Chinchao, Churubamba, 
Huánuco, Pillco Marca, Santa María del 
Valle

Ambo Ambo, Huacar, San Rafael
Dos de Mayo La Unión, Pachas
Huamalíes Llata, Monzón
Leoncio Prado Hermilio Valdizán, José Crespo Y 

Castillo, Rupa-Rupa
Marañón Huacrachuco
Yarowilca Obas

Ica Ica Ica, La Tinguiña, Pueblo Nuevo, Salas, 
San José de los Molinos, San Juan 
Bautista

Chincha Chincha Alta, Pueblo Nuevo
Nazca Changuillo, El Ingenio, Marcona
Pisco Humay, Paracas, Pisco, San Andrés

Junín Huancayo Chilca, Cullhuas, El Tambo, Huancayo, 
Huayucachi, Pariahuanca, San 
Jerónimo de Tunán, Viques

Concepción Andamarca, Concepción, Matahuasi
Chanchamayo Chanchamayo, Perené, Pichanaqui, 

Vitoc
Jauja Huertas, Jauja, Sincos
Junín Carhuamayo, Junín, Ulcumayo
Satipo Pangoa, Río Negro, Río Tambo, Satipo
Tarma Huasahuasi, Tarma
Yauli La Oroya
Chupaca Chupaca, San Juan de Yscos



Ficha técnica del estudio
Puntos de muestreo (II)Departamentos, provincias y distritos de la muestra (II)

Dpto. Provincia Distrito 
La Libertad Trujillo El Porvenir, Florencia de Mora, Huanchaco, La Esperanza, Laredo, 

Moche, Trujillo, Victor Larco Herrera
Ascope Ascope, Paiján, Santiago de Cao
Chepén Chepén, Pueblo Nuevo
Julcán Calamarca, Carabamba, Julcán
Otuzco Charat, Huaranchal, Otuzco, Usquil
Pacasmayo Guadalupe, Pacasmayo, San Pedro de Lloc
Pataz Chillia, Parcoy, Pataz, Tayabamba
Sánchez 
Carrión

Chugay, Huamachuco, Sartimbamba

Santiago de 
Chuco

Quiruvilca

Virú Chao, Virú
Lambayeque Chiclayo Chiclayo, Chongoyape, José Leonardo Ortiz, La Victoria, Monsefú, 

Nueva Arica, Picsi, Pimentel
Ferreñafe Cañaris, Incahuasi
Lambayeque Illimo, Jayanca, Lambayeque, Motupe, Olmos, San José, Tucume

Lima Prov. Const. del 
Callao

Bellavista, Callao, Carmen de La Legua Reynoso, La Perla, La 
Punta, Ventanilla

Lima Ancón, Ate, Barranco, Carabayllo, Chaclacayo, Chorrillos, 
Cieneguilla, Comas, El Agustino, Independencia, Jesús María, La 
Molina, La Victoria, Lima, Lince, Los Olivos, Lurigancho (Chosica), 
Magdalena del Mar, Miraflores, Pachacámac, Pueblo Libre, 
Puente Piedra, Punta Hermosa, Rímac, San Bartolo, San Borja, 
San Isidro, San Juan de Lurigancho, San Juan de Miraflores, San 
Luis, San Martín De Porres, San Miguel, Santa Anita, Santa Rosa, 
Santiago De Surco, Surquillo, Villa El Salvador, Villa María del 
Triunfo

Barranca Barranca, Paramonga, Pativilca, Supe, Supe Puerto
Canta Santa Rosa de Quives
Cañete Mala, Pacarán, San Vicente de Cañete
Huaral Atavillos Bajo, Aucallama, Chancay, Huaral, San Miguel de Acos
Huarochirí Antioquía, Huarochirí, San Antonio
Huaura Huacho, Huaura, Santa María
Oyón Cochamarca
Yauyos Catahuasi

Dpto. Provincia Distrito 
Loreto Maynas Iquitos, Punchana, San Juan Bautista

Alto Amazonas Yurimaguas
Loreto Nauta
Mariscal 
Ramón Castilla

Ramón Castilla

Requena Maquia
Ucayali Padre Márquez, Pampa Hermosa

Madre de Tambopata Las Piedras, Tambopata
Dios Manu Huepetuhe, Madre De Dios, Manu
Moquegua Mariscal Nieto Carumas, Moquegua, Samegua, San Cristóbal

Ilo Ilo
Pasco Pasco Huachón, Simón Bolívar, Ticlacayan, Tinyahuarco, 

Yanacancha
Daniel Alcides 
Carrión

Vilcabamba, Yanahuanca

Oxapampa Villa Rica
Piura Piura Castilla, Catacaos, Cura Mori, La Arena, La Unión, Las Lomas, 

Piura, Tambo Grande, Veintisés de Octubre
Ayabaca Frías, Pacaipampa, Suyo
Huancabamba Huancabamba, San Miguel de El Faique
Morropón Chalaco, Chulucanas
Paita Paita, Tamarindo
Sullana Bellavista, Lancones, Marcavelica, Sullana
Talara Pariñas
Sechura Sechura, Vice

Puno Puno Puno
Azángaro Azángaro
Chucuito Kelluyo, Pisacoma, Zepita
El Collao Ilave
Huancané Huancané
Melgar Ayaviri, Nuñoa
San Antonio de 
Putina

Putina, Quilcapuncu

San Román Juliaca, San Miguel
Yunguyo Cuturapi, Yunguyo

Dpto. Provincia Distrito 

San Moyobamba Calzada, Moyobamba, Soritor
Martín Bellavista Bajo Biavo, Bellavista, San Rafael

Huallaga Alto Saposoa, Saposoa

Lamas Barranquita, Caynarachi, Lamas, 
San Roque de Cumbaza

Mariscal 
Cáceres

Campanilla, Juanjuí

Rioja Nueva Cajamarca, Pardo Miguel, 
Rioja

San Martín El Porvenir, La Banda de Shilcayo, 
Tarapoto

Tocache Nuevo Progreso, Shunte, Tocache

Tacna Tacna Alto de La Alianza, Ciudad Nueva, 
Coronel Gregorio Albarracin 
Lanchip, Palca, Pocollay, Sama, 
Tacna

Candarave Candarave

Jorge 
Basadre

Ite

Tumbes Tumbes Corrales, Tumbes

Zarumilla Aguas Verdes

Ucayali Coronel 
Portillo

Calleria (Pucallpa), Manantay, 
Yarinacocha

Atalaya Raymondi

Padre Abad Alexander Von Humboldt, 
Neshuya, Padre Abad



Estudios de Opinión IEP
El área de Estudios de Opinión del Instituto tiene la misión de colaborar con el rol del IEP como actor protagónico en la discusión de la agenda
pública mediante la difusión de encuestas sobre temas de coyuntura política y social.

El área de Estudios de Opinión ofrece los servicios de:
• Encuesta de opinión sobre coyuntura y otros temas vinculados a aspectos sociales, económicos y políticos.
• IEP Bus: Bajo esta modalidad, las instituciones interesadas contratan preguntas en un mismo cuestionario que serán respondidas por una

muestra representativa de la población peruana o de Lima Metropolitana, según sea el objetivo particular de su investigación.
• Estudios ad hoc cuantitativos y cualitativos así como soluciones digitales que sean de ayuda en la labor aplicada o académica de diversas

organizaciones privadas o públicas vinculadas con el desarrollo del país: comunidad de investigadores, universidades, organismos de
cooperación e instituciones del Estado, entre otros.

• Estudios centrados en recopilación y sistematización de evidencia con base en fuentes secundarias y estadísticas nacionales e internacionales.

Equipo del área de Estudios de Opinión del IEP Consejo consultivo

Patricia Zárate Jefa de Estudios de Opinión patricia@iep.org.pe Miembros e institución

Laura Amaya Jefa de Proyectos de Estudios de Opinión lamaya@iep.org.pe Jorge Aragón (PUCP-IEP)

Kely Palpa Asistente de Estudios de Opinión kpalpa@iep.org.pe Cecilia Blondet (IEP)

Andrés Villacorta Asistente de Estudios de Opinión avillacorta@iep.org.pe Julio Carrión (U. de Delaware)

Sarita Silva Asistente administrativa ssilva@iep.org.pe Hernán Chaparro (U. de Lima)

Martín Tanaka (PUCP-IEP)
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